



“马兜铃酸”真会致癌吗

科学杂志发文称“马兜铃酸”与肝癌密切相关引发关注 我省医学专家表示:马兜铃酸确实有毒,但肝损伤8成是因为西药

本报记者 陈伟斌 张苗
实习生 杨媛媛
通讯员 于伟 王蕊



①更多内容
请扫码下载
“浙江24小时APP”
②注册
③输入邀请
码“AFOS”

10月18日,美国科学期刊《科学转化医学》刊登的封面文章称,在亚洲,肝癌的发生与马兜铃酸导致的突变密切相关。

据了解,马兜铃是一种中药,常用于呼吸科的病人,一些中成药中也含有马兜铃酸。而患者廖洪从肝纤维化到肝脏出现肿瘤,虽无直接证据证明是马兜铃酸造成,但他觉得多少有关。

但对于马兜铃酸的情况,浙江省中医院肿瘤内科和浙江大学医学院附属第一医院感染病科相关负责人则认为,马兜铃酸确实有毒,但如果给马兜铃酸乃至中草药就这么扣上导致肝癌的帽子,“就有些冤枉了。”

患者怀疑马兜铃酸让自己得肿瘤

廖洪一直在广东治病,2007年前后,被医院诊断出肝脏纤维化,他遵从医嘱,一直服用西药。期间他还在一些大医院中开出中药配合治疗。病情大体稳定,直到2016年。

“之前检查说病情稳定住了。”廖洪说,这年7月,他打听到某市有名老中医,在治疗肝病上很有口碑,还有祖传药剂,于是前往诊疗。“老中医80多岁了,总是记不住人,当时给我开了中药。”廖洪记得,给他开的中药都是粉末状,至于具体成分他并不知晓,那名老中医还要求廖洪停止此前服用的所有药物。

这些中药价格并不便宜,每月会花费廖洪三千元左右。今年5月,廖洪感觉越来越不对劲,就停了中药,“7月16日,在医院做B超检查时发现了肿瘤。”

本月19日,廖洪做了肿瘤切除手术,“切下来的肿瘤有7厘米大,还在做切片,不知是否良性。”

廖洪坦言,自己并没有证据可以表明是因为服用中药导致后来的肿瘤。但他确认自己曾服用过一些目前表明含有马兜铃酸的中成药。

科学论文指出马兜铃酸的致癌性

最近引发人们对马兜铃酸的关注,是因为长期以来,肝癌在中国的发病率远高于欧美地区,大家普遍认为这主要是由于肝炎病毒。而这次有了新的解释:亚洲地区肝癌或与传统中草药有关。在那篇主题为“一种草药的黑暗面”的论文中,通过1400多例肝癌标本研究发现,亚洲地区大量的肝癌都和马兜铃酸存在“决定性关联”。

浙江省名中医、浙江省中医院肿瘤内科主任郭勇告诉钱报记者,在中医圈里,关于马兜铃酸的这篇论文引起了不小的反响。这味中药之所以被称为“马兜铃”,是因为长得像马铃

子上挂着的铃铛,除了马兜铃之外,关木通、广防己、青木香等也含有马兜铃酸。而在中医当中,马兜铃常用于呼吸科的病人,它能起到化痰平喘的作用,现在入秋之后,咳嗽、痰多、气喘的病人用药中,就可能用到马兜铃。

2003年,马兜铃酸被世界卫生组织列为“一类致癌物”。目前,国家食品药品监督管理局已取消了关木通、广防己和青木香这三种含马兜铃酸药材的药物标准。

专家称盲目服用民间偏方才真可怕

在和钱报记者的交流中,廖洪确认用过关木通等含有马兜铃酸的药材。实际上,中医界一直都认为马兜铃酸有毒,不过在郭勇看来,论文中提到的马兜铃酸和肝癌的密切关系,在临床实践中很少见到,“我对这个结论很惊讶。”他认为真要把它扣上“肝癌”的帽子,这说法有些冤枉了。

在郭勇最擅长的肿瘤领域,他还见到过因为马兜铃酸而导致的肝癌病人,“对中草药的不合理配比使用、超大剂量使用,是会导致隐性肝炎,对肝脏慢性损害,而慢性肝炎如果不及治疗,有40%就会和肝癌密切相关。”

“药物对于肝脏功能的影响不仅仅在于中草药,西药的影响可能更大。”浙江省医学会肝病学副主任委员、浙江大学医学院附属第一医院感染病科副主任黄建荣告诉钱报记者,在浙大一院收治的药物造成肝损伤病人中,80%是因为西药造成的肝损伤,20%是中草药的关系。

对于大多数中国病人们来说,马兜铃酸还只是肝损伤当中的一小部分,“大部分因为中草药导致肝损伤的,是何首乌、雷公藤、白花蛇舌草。”黄建荣说,尤其民间偏方大剂量、长期应用更易肝损害,部分患者进展到肝硬化或肝昏迷时才被诊治。

北京天坛医院原心内科主任刘玄重教授莅临杭州

11月5日, 杭州糖友和心脑血管病友的“喜日子”

拨打0571-56500390, 0571-56500380, 有机会免费领取价值498元刘玄重教授讲座门票、价值238元血糖仪及试纸一套或价值238元腕式血压计一台、价值千元的胰岛功能病变、血脂四项检测及颈动脉多普勒筛查各一次。



刘玄重教授
北京天坛医院原心内科主任、教授
● 中华神经病学分会理事
● 中华高血压学会理事
● 中华糖尿病学会理事
● 中国老年保健学会理事
● 中国老年保健学会理事
● 中国老年保健学会理事

>>相关链接 错过一次, 就错过一次健康好机会!

本次活动关于我市心脑血管病友来说, 是与刘玄重教授的专家团队“面对面”无疑是一次绝佳的机会。刘玄重教授指出, 心脑血管病突发, 前一秒可能健康人, 后一秒可能面瘫瘫痪、半身不遂、走路不稳、口眼歪斜, 甚至因脑死亡而逝。为了预防脑梗死, 科学防治, 使糖尿病患者, 如果血压、血脂偏高, 颈动脉有斑块增厚、经常头晕头痛, 颈动脉已介入“改善微循环”如果您的家人或身边邻居、朋友患有高血压、糖尿病、冠心病、心脏病、脑中风、脑出血, 请把这个消息告诉他们, 他们一定会感激您!

“糖尿病作为内分泌疾病, 似乎与心脑血管疾病并不相关, 但实际上, 心脑血管并发症是糖尿病第一并发症, 甚至可以导致糖尿病心脑血管疾病。”刘玄重说, “我国糖尿病患者已超过1.39亿, 其中大部分为糖尿病患者继发死于心脑血管病。”

免费领取血糖仪或血压计——杭州糖友、心脑血管病友抓紧报名

我市心脑血管病、糖尿病等“四大人群”请于即日起至10月31日之间报名, 报名成功后, 将免费获赠以下四项健康好礼:

1. 免费领取价值498元刘玄重教授讲座门票一张
2. 免费领取健康书籍《微循环的力量》一本
3. 免费领取价值238元腕式智能电子血压计一台或价值238元品牌血糖仪和试纸一套
4. 免费领取价值千元的胰岛功能病变、血脂四项检测及颈动脉多普勒筛查各一次



报名电话: 0571-56500390 0571-56500380

郑重声明:本次活动由中华老年保健学会糖尿病专业委员会主办, 以公益性为目的, 报名项目不收任何费用, 血糖仪、试纸和血压计二选其一由广大心脑血管病友、糖友相互告知, 每班300个名额, 报名从速!
特别提醒:为了关爱心脑血管病友, 我们特别邀请刘玄重教授, 为我市糖尿病患者以上高血糖、糖尿病、冠心病、脑中风、脑梗死等心脑血管病, 领取好礼, 数量有限, 每人一份, 不得代领或重复领取!

>>今日关注

近日, 由中国老年保健学会糖尿病专业委员会主办的“糖尿病爱心互助会”暨“呵护心脑, 健康前行”全国大型公益活动巡回活动走进我市, 11月5日, 北京天坛医院原心内科主任刘玄重教授将莅临我市讲座。

刘玄重, 主任医师, 男, 1968年毕业于第二军医大学医学院, 他从医30余年, 在心血管病防治、介入心脏病学和血脂防治等方面有着丰富经验, 发表学术论文多篇, 参编高等医学教材及专著多部专著。

他擅长诊治“冠心病猝死”的心脑血管病, 特别将微循环障碍与血脂异常是心脑血管病防治的重点, 构建“心脑血管微循环”干预体系, 开创了心脑血管病防治新纪元, 给植入心脏血管支架的患者, 带来了全新曙光, 深受广大心脑血管病友的爱戴。